

气候变化加剧，台风“愈演愈烈”？

科学家：生成数量会降低，但威力将大增

近期，台风“摩羯”先后横扫菲律宾（强热带风暴级）、中国华南和越南北部（超强台风级），后续影响已造成200多人死亡、上百人失踪、近千人受伤，而台风“珊珊”（超强台风级）在日本造成7人死亡、1人失踪、127人受伤。

与此同时，在大西洋，美国气象部门称，今年6月至11月之间可能会出现“异常”飓风季节，9月将达到高峰。许多地区的海水温度目前都非常高，这可能会使风暴更加猛烈。随着气候变化加剧，从全球来看，未来热带气旋可能发生怎样的变化，是否会越来越多、越来越猛？

台风是如何生成的？

台风，属于热带气旋的一种，是发生在热带或副热带洋面上的具有暖心结构的强烈气旋性涡旋，是一种强大而深厚的“热带天气系统”。

根据世界气象组织的定义，中心风力一般达到12级以上（即每秒32.7米至41.4米）的热带气旋，均可称为台风（或飓风）。

台风和飓风都属于北半球的热带气旋，只不过因为产生在不同海域用了不同称谓。一般来说，在太平洋上生成的热带气旋称作“台风”，而在大西洋上生成的热带气旋称作“飓风”。

中国把西北太平洋的热带气旋按其底层中心附近最大平均风力大小划分为6个等级，其中风力为12级或以上的，统称为“台风”。台风按等级又可分为一般台风（最大风力12—13级）、强台风（最大风力14—15级）、超强台风（最大风力≥16级）。

热带气旋的特点是风速极快、降雨量大、风暴潮（海平面短期上升），这通常会造成大面积破坏和洪水。

台风、飓风都是由大气扰动引起的，例如热带波、形成雷暴和云层的低压区。随着温暖潮湿的空气从海面升起，风暴云中的风开始旋转。

台风要形成并持续旋转，海面温度通常至少需要达到27℃才能提供足够的能量，而且风速不能随高度发生太大变化。

台风是否越来越多？

据英国广播公司（BBC）报道，联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）的科学家表示，从全球来看，近些年来热带气旋的频率并没有增加。

热带气旋在地球表面移动的速度似乎也有所减缓。当然，这通常会给特定地区带来更多降雨。例如，2017年飓风“哈维”在美国休斯顿上空“停滞”，三天内降雨量达100厘米。“哈维”导致至少108人死亡，造成的损失达1250亿美元，是美国历史上造成经济损失最大的自然灾害之一。

越南农业与农村发展部9月7日通报说，台风“摩羯”是近30年来越南遭遇的最强气旋。其引发的洪水和山体滑坡等灾害在越南造成大量人员伤亡，数万栋房屋受损。尽管



9月13日，在越南河内，人们乘船出行。截至当地时间13日17时，台风“摩羯”及其后续影响已致越南254人死亡、82人失踪。
新华社/美联

“摩羯”9月8日在越南西北地区已减弱为热带低气压，越南北部仍受台风带来的持续强降雨影响。

8月底从日本鹿儿岛县登陆的台风“珊珊”在日本多地引发暴雨和强风，已造成7人死亡、127人受伤、1人失踪，超过1800栋民宅受损。这是日本近期第三次遭遇台风。

气候变化影响台风？

专家表示，评估气候变化对单个热带气旋的准确影响是一项挑战。这些风暴相对局部且持续时间短，而且在任何情况下都可能有很大差异。

但气温上升确实会以几种可衡量的方式对气旋产生影响。首先，海水变暖意味着气旋能够吸收更多的能量，从而导致风速加快。预计2024年大西洋将出现4至7次大型飓风，部分原因是大西洋海面温度创历史新高。气温升高主要是由于长期温室气体排放造成的。

其次，较温暖的大气可以容纳更多的水分，从而导致更强的降雨量。据估计，气候变化使2017年飓风“哈维”引发的极端降雨量增加了3倍左右。

最后，海平面正在上升，这主要是由于冰川和冰盖融化，以及变暖的水占据了更多空间。当地因素也可能发挥作用。这意味着风暴潮发生在已经升高的海平面之上，加剧了沿海洪水。例如，2005年飓风“卡特里娜”（美国史上最致命风暴之一）造成的洪水高度比1900年气候条件下的洪水高度高出15—60%。

国网宁夏超高压公司创新成果荣获电力行业质量管理特等奖和一等奖

9月12日，中国水利电力质量管理协会公布了2024年电力行业质量管理小组活动成果交流评价结果。国网宁夏超高压公司提交的两项QC成果《变电站二次设备便携式调试电源的研制》和《隔离开关控制回路故障定位装置的研制》在全国1466项成果中获得特等奖和一等奖，其中前者是宁夏唯一获特等奖的项目。

在本次全国质量管理活动成果交流评价

中，国网宁夏超高压公司凭借精心准备和现场发布，赢得了专家和评委的高度评价。《变电站二次设备便携式调试电源的研制》针对二次设备调试中的电缆敷设难题，通过质量控制活动，研制出便携式调试电源装置，减少了调试时间和人力需求，供电成功率超过95%，并在紫阳330千伏变电站成功应用，缩短了继电保护设备调试时间15%。《隔离开关控制回路故障定位装置的研制》则通过精

准定位故障，提前发现问题隐患，保障了宁夏电网的安全稳定运行。

国网宁夏超高压公司近年来以解决现场实际难题为导向，构建了创新成果从发明到落地的全链条机制，激发了基层创新活力。一系列“小改革”“小发明”如智能安全帽、防坠脚钉等成果，有效提升了安全生产和高风险环节的安全管控。

（邓悦怡 谢楠）